

卡塔尔世界杯上的中国元素

本报记者 任皓宇 沈小晓

国记者手记

「同中国兄弟的手握得更紧」

黄培昭

华灯初上,沙特阿拉伯首都利雅得的人们走出家门,来到市中心。热闹欢快的综合性文化娱乐活动“利雅得得季”正在这里举行。

亭台楼阁、大红灯笼、舞狮舞龙、汉语字画、川剧变脸、美食小吃、手捏糖人、剪纸表演……在别具特色的主题风情区中国馆里,浓郁的中国元素扑面而来。一名游客感叹:“感觉好像是在中国游览!”许多人在中国馆流连忘返,拍照留念,留下与中国文化邂逅的美好记忆。

“中国文化走进当地,融入民心,被更多沙特人和其他阿拉伯国家的人们所了解、所喜爱,中国文化的魅力闪烁着光芒。”在中东拥有大量受众的阿拉比亚电视台如是报道。阿拉伯国家媒体普遍认为,中国的形象在阿拉伯人心中变得越来越立体、真实,越来越受欢迎。

中国和阿拉伯国家的交往可以追溯到2000多年前,古老的丝绸之路宛若一条丝带,把双方紧紧连接在一起。中阿文明相互欣赏,书写了互学互鉴的历史佳话。如今,随着共建“一带一路”的深入推进,曾经的悠悠驼铃没有随着时光流逝而远去,而是让古老的丝绸之路焕发出勃勃生机,成为合作共赢、共同发展的“幸福路”,为中阿关系不断增添新的活力。

“阿拉伯国家与中国的关系是全方位的,双方合作涵盖了政治、经济、社会、文化、卫生、体育等领域,阿中在这些领域的合作已取得累累硕果。在新的形势下,双方需要再接再厉,使阿中战略合作伙伴关系迈上新的台阶。这也正是首届阿拉伯国家—中国峰会的意义所在。”埃及外交事务委员会主任伊扎特·萨阿德对记者说。

回顾所来,苍苍横翠微。回首历史,中阿双方都为推动人类文明繁荣和社会发展作出了杰出的贡献。今天,中阿同属发展中国家,彼此利益攸关,命运休戚与共,有着“弦歌不辍、辉煌永续”的强烈合作意愿。埃及前总理沙拉夫表示:“同中国兄弟的手握得更紧,这是阿拉伯国家的普遍愿望。”

很多阿拉伯朋友对记者说,首届阿拉伯国家—中国峰会是双方关系重要的里程碑。埃及外交事务委员会成员赫尔米更把这次峰会描述为“弥足珍贵的世纪峰会”,“相信首届阿拉伯国家—中国峰会取得的丰硕成果,会让阿中双方的手握得更紧”。

本版责编:于景浩 刘刚 宋亦然

的核心理念,中国制造的电动客车不仅为卡塔尔举办碳中和世界杯作出贡献,还将助力卡塔尔公共交通电动化和国家绿色发展战略。

“为中卡关系发展提供了强劲动力”

今年10月19日,来自中国四川的大熊猫“京京”和“四海”乘专机抵达多哈,这是大熊猫首次旅居中东地区。世界杯开幕前夕,“京京”和“四海”正式与公众见面。记者来到豪尔熊猫馆时,“京京”正悠闲地靠在木头旁咀嚼着竹子,“四海”骑在树杈上玩耍,它们在自己专属的生活区开启了新生活。

世界杯期间,很多球迷提前订好票,来大熊猫馆转一圈。不少当地小朋友在家长的带领下来看大熊猫。“大熊猫太可爱了,我希望以后有机会到大熊猫的故乡看看。”来自约旦的小朋友欧贝德说。他的父亲穆罕默德告诉记者,欧贝德从小就喜欢大熊猫,经常看大熊猫相关的动漫。“因为喜欢大熊猫,他时不时问我一些关于中国的事情,我能感受到我们的文化中有很多共通之处。”

单脚颠球、换脚、背部停球、射门……在国际足联球迷节展区的蒙牛展台,来自山东临淄蹴鞠表演队的蹴鞠表演吸引不少球迷驻足。观看完蹴鞠表演,各国球迷换上蹴鞠服装,沉浸式体验中华传统体育文化的魅力。展台旁的11位中国足球少年也引来不少球迷合影。据了解,这些足球少年是由2022“希望工程·蒙牛世界杯少年足球公益行”项目遴选出来的,此次专程赴卡塔尔交流。11月21日,他们与当地青少年足球队在多哈学院进行了一场友谊赛。“足球是特殊的纽带,将我们凝聚到一起,一起拼搏,一起向前。”卡塔尔进步体育学校创始人威斯特摩兰表示:“我的学校有很多来自不同国家的学生,他们因为足球相识、结下友谊。这是文化交流的一种方式,大家通过足球增进了解。”

中国驻卡塔尔大使周剑表示:“中国元素为卡塔尔世界杯作出重要贡献,加深了中卡两国人民之间的友谊,夯实了两国合作的民意基础,为中卡关系发展提供了强劲动力。”

(本报多哈电)



宇通公司生产的纯电动客车行驶在卢塞尔体育场外的公路上。

穆拉比特摄

多个国家的不同项目上担当重任,有力促进了当地基础设施建设和经济社会发展。

“中国产品种类多、质量好,受到消费者的喜爱”

在多哈滨海大道附近的一家世界杯特许商品专卖店里,很多顾客正在挑选心仪的纪念品。冰箱贴、钥匙扣、马克杯、世界杯吉祥物毛绒玩具……琳琅满目的商品中,随处可见“中国制造”的身影。店员艾哈迈德告诉记者:“我们日常用的很多产品都是从中国进口的,中国产品种类多、质量好,受到消费者的喜爱。”

在拉古纳购物中心,记者看到几名顾客正在向店员咨询电视机。“我之前买过一台海信电

视机,用起来不错。这次我准备再买两台,放在店里用,方便顾客观看世界杯。”阿尔马利·库韦克经营一家小餐馆,有不少顾客希望边用餐边看世界杯。“和同类产品相比,中国电视机质量好、价格优,相信有了这两台电视机,来店里吃饭、看球的客人会更多。”

在体育场周边,一辆辆客车在赛场、酒店之间穿梭,运送球迷、国际足联官员和媒体记者。中国制造的新能源客车是车队的主力军。2020年,中国宇通公司中标卡塔尔世界杯服务用车项目,加上后续订单,卡塔尔从中国进口了1500台客车,其中包括888台纯电动客车。针对卡塔尔温度高、风沙大的环境特点,设计团队专门开发和优化适配了车型,对空调、动力电池进行专门设计,电机配备了泥沙防护结构,使其能够更好地适应当地环境。

卡塔尔交通与通信大臣苏莱提表示,绿色和可持续发展是卡塔尔“2030国家愿景”

2022年卡塔尔世界杯吸引着各国观众的目光。驱车行驶在卡塔尔首都多哈,主干道旁世界杯标识随处可见,路牌上醒目地标注着世界杯各球场的方向,街头不时可见身着各色球衣的球迷。日前,记者探访多哈多地,感受到赛场内外的中国元素,助力中东地区首场世界杯赛事成功举办。

“这座体育场的建设显示了中国企业的能力和水平”

一到多哈,记者便兑换了一些当地货币。10元面值的卡塔尔里亚尔纸币上,卢塞尔体育场的造型极为醒目。走出卢塞尔地铁站,被称为“金色之碗”的体育场映入眼帘。4200多个总面积约6万平方米的三角形单元铝板,分段拟合出碗形弧面。铜色圆形玻璃幕墙,斑斓的灯光,让夜间的卢塞尔体育场更显璀璨。

卢塞尔体育场由中国铁建国际集团有限公司(以下简称“中国铁建”)承建,可容纳约9.2万名观众,承担世界杯半决赛、决赛、闭幕式等重要活动和赛事。

在设计和建造过程中,项目团队克服各种难题,不断优化设计,保证了卢塞尔体育场建设的高质量。“卢塞尔体育场拥有复杂的外立面和屋面索膜结构,这座体育场的建设显示了中国企业的能力和水平。”卡塔尔世界杯组委会秘书长哈桑·阿勒萨瓦迪说。

世界杯场馆运行所使用的绿电,全部来自多哈以西约80公里荒漠中的一排排太阳能电池板。哈尔萨电站是卡塔尔第一座非化石燃料电站,是该国推进“2030国家愿景”建设的重点项目。电站由中国电力建设集团承建,受到卡塔尔各界的好评。“哈尔萨电站的顺利建成、投产对卡塔尔新能源产业发展具有典型示范作用,也帮助卡塔尔政府实现了举办碳中和世界杯的承诺。”卡塔尔能源事务国务大臣萨阿德·卡比说。

中国企业不仅在卡塔尔留下一个个高质量的建设项目,还为当地培训了大量人才。在卢塞尔体育场项目建设的5年多时间里,中国铁建和当地企业携手培养了200多名高级项目管理人员、500多名工程技术人员和7000多名熟练工人。如今,他们在卡塔尔和中东

红豆集团

“三自六化”促高质量发展 融入国家战略彰显担当

今年是红豆集团成立65周年,也是红豆集团飞跃发展的一年。红豆集团始终坚持听党话、跟党走,以党建引领企业发展。深入贯彻新发展理念,服务国家发展大局,持续推进“自主创新、自主品牌、自主资本”“高端化、国际化、绿色化、数智化、在线化、规范化”的“三自六化”战略,从一个手工小作坊发展成为大型跨国企业集团、中国民营企业的代表之一。

自主创新,推进“智慧红豆”建设

红豆集团拥抱数字化,实施互联网改造,实现产业转型升级;通过科技研发,推动集团现代化转型,推进高质量发展。

2016年,红豆集团启动“智慧红豆”战略,系统推进信息化与工业化深度融合。通过实施产业数字化,建设服装、轮胎、制药智慧工厂,实现人财物、进销存、研产服的全量化管理,实现效率与质量的双提升:红豆男装智能工厂建成,效率提升32%;集团旗下江苏通用科技股

份有限公司(简称“通用股份”)紧抓工业4.0机遇,实现“黑灯车间”运行,整体效率提升40%,通用股份工业设计中心被认定为国家级工业设计中心。高性能半钢子午线轮胎硫化成型制造车间和衬衫车间分别被评为无锡市智能车间、江苏省示范智能车间。加快推进数字产业化,用互联网技术整合传统产业,打造“红豆—纺织服装工业互联网平台”,承建中国纺织材料交易中心网络。通过“智改数转”升级后,红豆西服智能工厂服装车间在制品库存下降30%、单耗成本下降10%、生产效率提高20%。

集团重视科技研发,依靠科技打造差异化产品,近年来,每年申请专利超300件,截至2021年底,已累计申请超4000件。在科技产品开发上,红豆男装0感舒适衬衫体现了红豆科技产品的差异化,并创新采用AR技术进行新品发布,上市不到5个月销量超20万件。推进产品高端化、销售在线化。以微信小程序和各电商平台为突破口,红豆服装线上业务快速发展,2022年前7个月,

网上直播销售量同比增长2.73倍,小程序销售量同比增长47%。实施差异化战略后,红豆股份主营业务收入稳步上涨,今年上半年营收同比增长9.01%。

对接国家战略,积极履行社会责任

响应共建“一带一路”倡议,红豆集团参与开发建设的柬埔寨西哈努克港经济特区(简称“西港特区”),吸引全球170家企业入驻,创造就业岗位近3万个,被称为“中柬务实合作的样板”。今年1—10月,西港特区内企业已累计实现进出口总额20.69亿美元,同比增长17.09%。除建设西港特区之外,近年来,红豆集团还积极开拓海外生产基地。红豆集团旗下通用股份在泰国、柬埔寨建有生产基地,2021年,实现营业收入42.56亿元;今年,泰国工厂月销售额连续突破3000万美元。

红豆集团紧紧围绕“碳达峰、碳中和”目标,推出中国第一批碳中和出口服装,积极探索“碳中和”背景下产业深度转型和产业治理的路径,为行业提供有益参考。建立长三角碳中和服装供应链联盟、制订“双碳”达标时间表……集团为实现碳中和制定了一系列举措,从产品设计、新能源使用、节能改造、智能化改造、产品碳中和和标签、包装、服装回收、红豆衫种植、减排量交易、低碳化营销等多个方面促进集团实现绿色低碳循环发展。

近年来,红豆集团积极推进现代企业制度建设,将党建优势转化为企业发展动能,逐步实现由传统产业到现代产业、由劳动密集型到技术密集型、由粗放式经营到高质量发展的历史飞跃。未来,红豆集团将完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持深耕实体经济,以创建世界一流企业为目标,为中华民族伟大复兴作出更大贡献。

数据来源:红豆集团



红豆集团参与开发建设的柬埔寨西哈努克港经济特区



通用股份半钢智能车间



红豆集团衬衫厂智能车间